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C artofori«».•• Un ziar maghiar 
serbează ca ’n glumă, a douăzecea zi de 
naştere a »calaberulul«, la Oradea-mare, şi 
dă, tot ca ’n glumă, o statistică intere
santă a partieior jucate.

In calaber s’au ruinat (bărbaţi) 10.679 
» » » (temei) 9.317

Afaceri de onoare 1,796,951,337
S’au început cu o palmă 1,796,916,324. 
Sau sfârşit cu o palmă 1,796,916,212 

v —S’au terminat cu duel 12,412
Defraudări din pricina

perderilor
Năcazuri familiare
Divorţuri
Căsătorii
Naşteri
Cuvinte nouă
Glume proaste
Glume bune
Literatură (ştiinţifică...)
Drame de calaber
Sonete de calaber
Cuplete
Rapsodii

2.439
6.481

94.670
3.610
1.800

543
197,854.971.436

49673
197.648

123
48.679

9.644.851
508

Porcăiii 8,456,739
Nenorociri pe tren 19
Regi jucând calaber 9
Ovrei jucând calaber toţi !

Autorul statisţicei nu s’a gândit de
cât să tacă o glumă bună, şi e, pe semne, 
judecând specialitatea, ovreu şi el. Dar 

} fondul glumei este o tristă realitate. Car- 
toioria este pentru ţările de sub coroana 
sfântului Ştefan o pi agă tot atât de mare 
ca şi politicianismul. Ezistă o clasă în
treagă de oameni născuţi şi crescuţi şi 
morţi în neclintita credinţă, că în ţeara 
asta viaţa publică, viaţa »aristocratică« nu 
se distinge prin alta decât prin : aventuri 
amoroase, şampanie, „bandă«, cărţi, cai şi 
deputăţie. Maghiarii în sptcial au câte-va 
figuri de sărbătoriţi bărbaţi, înălţaţi prin 
noroc în cărţi sau ruinaţi în cărţi, (con
tele Naco, guvernorui Fiumei.raai pe urmă).

Pe noi însă nu ne doare capul ma
ghiarilor. Pe noi ne doare, că aceiaş boală 
a »hazardului« ne a molipsii şi pe noi, şi

ne roade pană la măduvă. Cunoaştem ca- 
sine române, cari se pot susţinea numai 
în urma jocuiui de cărţi; cunoaştem bă- 
iaţi, cari s-au înstrăinat de noi şi s au a- 
mestecat in societăţi streine, numai fiind
că intre români nu se găsesc »partneri« 
buni ; cunoaştem cu deosebire o mulţime 
de studenţi — la Cluj ca şi la Budapesta 
— cari au prăpădit ani frumoşi de studiu 
şi taxe scumpe de înscriere, greu mun
cite de părinţi săraci (şi parcă tocmai 
cei cari se »plâng într-una de năcazuri« 
cad jertfă mai ades patimeii) prin cuibu
rile ovreeşti de cartoforie; cunoaştem — 
o, groază! — chiar şi sate româneşti, 
unde, prin crâşme, ţerenii, tineri şi bă
trâni, joacă pe întrecute cărţi, unii fă- 
cându-şi meserie din asta, iar alţii ajun
gând Împinşi să emigreze in America, sau 
să plece prin săcuime şi slovăcime la fa
brici, câştigând cu muită trudă averea 
risipită toată uşuratic, in cărţi.

Am putea da şi noi o statistică spe- j 
cială românească, mai adevărată şi mai j 
plină de osândă, decât statistica ziarului I 
maghiar. Am avea cu deosebire rubricele :

Din pricina jocului în cărţi,
Ezamene nefăcute . 9999
Casine »înfloritoare« . 2345
R enegaţi................... 100
Em igraţi................... . 8-765.
Acestea sunt contribuţiile noastre

speciale, la statistica jertfelor. La rubricile 
ziarului maghiar asemenea ne dăm tribu
tul, şi încă într’o proporţie peste cea nu
merică !

Cine zimbeşte ca la o glumă, însă j 
mai are simţ pentru frumuseţile vieţii şi ! 
groază de lăcomia şi de năduful vieţii, 
poftească numai şi plimbe-se puţin prin 
casinele noastre, prin satele noastre de pe 
Câmpie şi Bănat, prin rafe »Grand* din 
Cluj, sau cafe »Medicuş« din Budapesta — 
şi n’are să mai zimbească, nu credem că-1 
va mai lăsa inima să zimbească! Mai ales, 
dacă şi-a făcut plimbarea acum în zilele 
de sărbătoare ale Crăciunului, ale anului 
nou şi ale Bobotezei...

Ridiculus mus.
— Revistă politică şi comentarii. —

be sgudue munţii, de-ţi vine să 
crezi că peirea lumei, sau cel puţin 
peirea „patriei şi a naţiunei“ se apro
pie — şi, nu Vă speriaţi, nu se va 
naşte, decât un şoricel poznaş. Mai 
bine decât cu acest proverb latin nici 
că ai putea caracteriza, scurt şi înde
sat, situaţia politică din ţeara noastră, 
în timpul diu urmă. Azi-mâue ţării 
noastre i se va zice tot aşa ca şi 
Turciei absolutiste: marele bolnav. 
Ce noroc că boala asta, lungoarea 
asta, ce mistuia încet plămânile, în 
sfârşit a ajuns în stadiul crizei, şi ne
siguranţa înceată: ori se tămădueşte 
de tot bolnavul, ori piere.

Descriem aci ultimele faze ale 
acestei boale, însoţite de necontenite 
friguri, ierbinţeli, aiurări şi buigueli.

*

Conferinţa de ieri a delegaţilor 
din toate partidele — după cum ni se 
anunţă prin telefon — s-a terminat 
fără de nici o ispravă şi a decurs în 
cea mai perfectă zăpăceală. Au luat 
parte la conferinţă toate partidele, 
chiar şi cei în afară de partide. (Ban- 
ffy, Eötvös). Partidul naţionalist a fost 
reprezentat prin Dr. Vasile Lucaciu .

Multă vreme niine nu voia să ia 
cuvântul la conferinţă ; toţi se sim
ţeau „genaţi“. Erau momente peni
bile. In sfârşit Kossuth sparse liniş
tea. Kossuth nu crede că este un 
singur partid care să aibă încredere 
faţă de cabinetul Hedervary. Acest 
cabinet poate alege numai în două : 
sau îşi dă dimisia numai decât, ple- 
cându-se în faţa naţiunei, sau face 
alegeri. Partidul kossuthist votează 
indemnitatea, dar nuuiai pentru a- 
legeri.

B a n ffy : Conferinţa n-are impor
tanţă practică. E neîncrezător faţă de

guvern, dar aşteaptă să-i cunoască 
programul. Vede îu culori negre 
viitorul.

Andrassy  se alătură la părerile 
lui Banffy.

lu s th : E de prisos să discutăm; 
de înţeles tot nu ne vom înţelege. 
Partidul meu va lupta din răsputeri 
şi cu cele mai radicale mijloace, îm
potriva guvernului.

Al. Gál se adresează cătră par
tide cu rugarea ca să i fie de ajutor 
în apărarea demnităţii camerei. (lusth, 
Batthiany şi Nagy Gy. părăsesc odaia.)

C. Eötvös aprobă orice atitudine 
radicală, dar crede că trebue să aivă 
grijă cu toţii de autoritatea parla
mentului maghiar, când se va pre
zintă guvernul.

*

După aceasta au ţinut sfat deo
sebit delegaţii celor trei partide in- 
dependiste : a lui Kossuth, a lui lusth 
şi stânga estremă. In privinţa votu
lui de neîncredere şi a adresei pen
tru bancă au ajuns la înţelegere, dar, 
în ce priveşte indemnitatea, justhiştii 
şi stânga nu vreau să o voteze nici- 
decât.

Kossuthiştii votează indemnita
tea, deoarece şeful lor, Kossuth, a 
făgăduit încă lui Lukács să o voteze. 
Partidul era de altă părere, şi voia 
să intervină, dar întârziase. Kossuth 
îşi dăduse deja cuvântul.

*

Héderváry face vizite la toţi şefii 
de partid separat, după ce planul unei 
sfătuiri comune a fost respins. Kos
suth i-a pus în vedere că şedinţa de 
Luni poate fi una dintre cele mai vi
jelioase. Decursul şedinţei va fi cam 
aşa, că după ce se va prezenta gu
vernul, lusth 88 va scula şi va pro
pune votul de neîncredere.

Mai departe totul atârnă de la 
atitudinea presidentului. Ca să scape

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Salon de convorbiri.
— Respunsuri. —

Candidatul de însurătoare a avut 
drept în răspunsul D-lui.

O fată care dă dovezi bune de căs
nicie, e deşteaptă şi isteaţă ; şi ai cărei 
ideal e de a fi soţie şi mamă model de 
virtute, poate păşi înaintea lui »celui mai 
drag« fără de teamă.

Hotărât, eu nu vorbesc aici do ceie 
ce se mărită ca să fie măritat^, şi de cei 
ce se însoară, pentru că »are fata zestre 
bună, şi-i păcat să laşi prilejul din mână« ; 
ci de cei conduşi de sentimente bune şi 
frumoase.

Că la vre-o ceartă familiară ar putea 
el să arunce vorbele »doară tu m-ai ru
gat!« ea va putea răspunde: »Dacă tu ai 
fo«t atât de galant, şi m-ai lăsat să fac 
eu primul pas ca damă ? î Doară al nostru 

:v e primul şi nu ultimul p as; şi tot al nos
tru e ultimul şi nu primul cuvânt!

Ş’apoi vorba d-lui candidat de însu
rătoare, ca corpurile cele mici gravitează 
spre cele m ari; şi că luna face curte pă
mântului ; aşa şi noi ne învârtim împre- ! 
jurul lui pană îl prindem ; dar apoi nu 
uitaţi; începem de ne învârtim mai încet 
pană în fino stăm în ioc ca soarele ; iară >

atunci începe de se învârteşte pământul 
împrejurul soarelui, nu-i vorbă cam încet, 
dar totuşi — se mişcă !

Iară pe domnişoarele, cari nu au fă
cut primul pas, dar au de gând să-l facă, 
le sfătuiesc să grăbiască ; cine ştie, poate 
o să murim cu toţii în luna. Mai din causa 
cometei Halley. De nu, apoi totuşi e bine, 
ca să privească doi la ploaia de stele, la 
vre-o auroră boreală, şi alte fenomene ce 
ni Je va procura cometa, decât unul singur..

Obiceiul acesta însă nu doresc să se 
generalizeze. Nu, nu ; ar fi ceva ridicol ca 
domnii »să aştepte«, iară fetele să umble 
în petite. Nici un holtei nu ar mai fî si
gur de libertate...

Sunt curioasă mai mult de răspun
surile nevestelor, ca unele cu esperienţâ 
proprie.

Multă voie bună la cetitul răspunsu
rilor, şi dorind la Lot sacul, petecul, (după 
vorba românească), semnez cu dragoste :

Arina Faltin.
P. S. Satul dela noi,

E vestit de noroi,
Mai cu seamă după ploi.

Aşteptam şi alte întrebări.
** *

Femeia, care ea face întâii paşi de apro
piere, ba îndrăzneşte cu întâiele m ărturisiri, tra- |

sine încetarea echilibrului, ce trebue să existe între 
manifestările intelectului şi a inimii şi astfel Îşi 
perde nimbul.

B l a j ,  16/1 J910.
O puritanii.

Chestie de vârstă. Studenţaşul aş
teaptă să »fugă« fetele după el, moşneagul 
nu mai aşteaptă nimic, ci fuge el după 
fete. Probabil* cei în vârstă adevărată, băr
batul şi fata mare, se apropie de-odatâ 
unul cătră celălalt, pe nesimţite, nici nu-şi 
dau seamă ce fac, numai ce se simt că — 
unul e al celuilalt.

La femei poate mai e şi chestie dacă 
sunt măritate sau nu-s. Dar asta n’o mai 
ştiu sigur, — toate nu le poate şti un om 
— şi nici nu vrea să le ştie.

Neutru.
*# $

Mie mi-e tot un drac, care face în
tâiul pas, numai să-l facă odată careva!!

O mamă cu trei fete.

Eu cred şi una şi alta. Prin moder
nism femeia crede a ajunge mai uşor ia 
fericire, căci ea consideră modernismul ca 
mijloc şi fericirea ca scop■. Aci îndrăzneala 
pomenită est« numai o escepţie dela re
gula generală. Pe femeie pană aci au o- 

convenţiile sociale de a îndrăzni.

îndrăzneala cinstită poate fi ori când pri
mită, dar aceasta e condusă de modestie 
şi modestia o opreşte. îndrăzneala celor
lalte atacă suveranitatea naturii. In în
treagă natura vie bărbatul îndrăzneşte şi 
femeia primeşte ori respinge.

Eu n-aş avea nimica contra, ca-ntr-o 
zi să lăsăm şi pe femeie să îndrăznească 
şi să aleagă, ori care ar fi ea. Pănă aci şi 
aşa zicea, că tot bărbaţii aleg şi ele sunt 
alese şi peutru ca să nu se mai întâlnească 
bărbatul adeseori cu observarea bruscă a 
femeii: »Dacă nu ţi-a plăcut, de ce m-ai 
luat?* Dacă până acum fete mari îmbă
trânesc neraăritate, pentrucă nu le lua ni
menea, azi în ciudă, să lăsăm să mai îm
bătrânească şi feciorii, cum am zice ne
măritaţi »că nu i-a luat nici o fată!«

Atunci s’ar vedea până unde se ri
dică diapazonul femeii şi în ce ar consta 
fericirea ei după alegerea ei. E rău numai 
că n’avem în limba noastră espresia : se 
însoară o femeie şi se mărită un bărbat. 
Atunci ar trebui şi dicţionarul limbei re
format.

Nu ştim ce s’ascunde în sânul viito
rului, căci el nu vrea să descopere înna- 
inte nimica; poate că femeile vor face mo
dernism şi bărbaţii sindicalism spre ferici
rea reciprocă a genului human.

Gazul genetiv.

dează o stare anormală, întru-cât cedează inimii 
să devină stăpâna ra ţiu n ii; stare, care aduce cu p i‘it-0
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de votul de blam, Héderváry va da 
de ştire că au sosit autografe regale 
(cu închiderea sesiunei). Aceste tre- 
buesc numai decât cetite. Uşor se 
poate întâmpla insă că presidentul va 
da loc întâi votării în chestia încre- 
derei.

*

Héderváry a făcut câteva decla
raţii de importanţă, în faţa corespon
dentului dela „Bud. Hir.® Iată-le în 
resumat:

„Am parlamentat mult cu An- 
drássy, şi i-am cerut sprijinul. I-am 
spus ee am de gând. Ne-am înţeles 
în unele privinţe, şi ţin mult să ne 
înţelegem în toate — In  chestia s u 
fragiului deosebiri de fond nu  sunt 
între noi. Ş i el are de bază votul 
universali — Am fost întimpînafc cu 
bănueli, dar pe nedrept. Eu totdeauna 
am spus că numai atunci primesc iar 
o misiune politică, după ce s’au făcut 
toate încercările cu coaliţia şi fără 
succes. Chiar şi pe Lukács l’am lăsat 
înaintea mea. Am rămas mirat când 
am fost chemat la Vieua. N’am luat 
parte activă la descurcarea crizei. Vi
zitele mele au avut tendinţe de orien
tare. Ştiu, ne era mai uşor să ne în
ţelegem cu partidele, dacă mă duceam 
eu la ele, (cu făgădueli grase. Red. G.) 
şi dacă mă duceam mai de mult, dar 
n’aveam drept să o fac asta, pănă nu 
am fost numit.

Nu vreau război, şi nu doresc ca 
să înfuriez pe nimenea. Toate parti
dele sunt în contra mea, deci nu mi 
rămâne decât să înjgheb un nou par* 
tid! Fireşte pentru un  partid  trebue 
un program. A m  să fac cunoscut 
acest program şi am să chem pe 
to\i să-mi dea sprijinul lor, pe baza 
acestui program. Vor veni mulţi la 
mine şi din partidele de acum.

Nu vorbesc cu fiecare în parte, 
fiindcă eu nu vreau să fac taină  din 
planurile mele. Interesele ţării nu su- 
fer pacturi secrete. Vreau să ştie 
toată lumea ce lucrăm! (Frumoase 
cuvinte, însfârşit! — Red.) — Nu fac 
deosebire între partide. Am oferit ia 
doi membri din partidul constitu
ţional portofolii în cabinet şi am zis 
că pot să rămână în partidul lor. 
După ce voi da program, sunt sigur 
de o mulţime de aderenţe.

Ce-am în  program ? Reforma 
electorală, negreşit. Vreau numai re
forma administraţiei, dar nu statifi- 
carea ei. Mă feresc de-a complica pro
blema. Ce aduc pentru naţiune? La 
ce să spun fraze umflate 1 Auzite de 
la mine, cu toţii le-ar bagateliza. Am 
să întăresc simţul de demnitate na
ţională. La prezentare, voi face de
claraţii mai pline de mândrie pentru 
drepturile naţiunei, decât toate decla
raţiile de până acum. — Sunt şi eu 
în contra unei discuţii sterpe şi lungi.

*
Din partidul poporal a mai ieşit 

canonicul Gisswein şi contele Zichy, 
acuzând partidul că a făcut muşama 
autonomia catolică. Partidul se apără 
cu vis major. Adevărata cauză a cri
zei In partid însă este renegatismul 
său, minciunile sale dese în chestia 
de naţionalitate.

§

Şi după toate acestea, ce credeţi ?
0  catastrofă? Mu vă sperieţi! Se 

va naşte poznaşul şorieel...

Varia. In ziua când numirea contelui 
Hederváry a apărut în Monitor, eonform 
uzului, toţi flşpanii şi-au dat dimisia. Fiţ 
panii vor fi schimbaţi însă cu alţii numai 
atunci, când ar fi vorba de alegeri dietale.

— Ziarele maghiare spun despre cir
cularul de anul nou al mitropolitului Me- 
ţiann că profită de sentimentele naţionale 
deşteptate în conflictul pentru catechizare, 
şi îndeamnă pe credincioşi să aducă toate 
jertfele pentru şcoala confesională.

— Capelanul slovac din Cernova, To
rna nec, a fost pedepsit cu 100 cor. şi 2

zile închisoare, fiindcă a primit o colectă 
dela credincioşi, sub titlul de slujbe, însă 
— după »socoteala« Măriei sale d-lui co
misar de poliţie — pentru scopuri »pan- 
slave«.

— Primul ministru al României, Io
nel Brătianu, aflându-se pe Riviera, pen
tru însănătoşarea sa, a făcut o vizită Pa
pei Ia Roma, şi lui Merry dai Val. El a 
mai primit o scrisoare ameninţătoare, din 
Galaţi, în care i-se pune în vedere un nou 
atentat.

— Ziarele din România şi o parte a 
medicilor, se pregătesc să facă demonstraţii 
scandaloase lui Dr. Toma lonescu, când va 
sosi la Bucureşti. II acuză pe Dr, lonescu 
că e un declamagiu. Toată campania însă 
e îndreptată de motive politice, Anume 
Dr. T. lonescu este fratele lui Tache lo
nescu, şeful conservatorilor-democraţi.

— Alegerile din Anglia au dat până j 
acum acest rezultat: 159 unionişti, 134 
liberali, 24 partidul muncii, 53 naţionalişti. 
Va să zică liberalii sunt în pierdere. Mai 
mult de jumătate a alegerilor încă nu e 
cunoscută.

— Ziarele maghiare scriu, că episco
pul Radu a dat un prânz mare, în ziua 
de Bobotează, şi s-a adresat cătră oaspeţi, 
români şi maghiari amestecat, cu un toast, 
indemnându-i la iubire evangelică, şi la 
unire în iubire de patrie.

— Noui guvern Hedervâry va da noi 
hârtii de stat, în valoare de 50 milioane, 
pentru satisfacerea celor mai elementare 
trebuinţe în viaţa de stat. Guvernul a şi în
ceput tratativele cu banchierii Rotschild, 
cu Banca de credit maghiară şi bu — vai, 
independenţa economică! — Banca de Cre
dit austriacă şi Institutul Fonciar, austriac.

— In ministeriul de comerciu au fost 
numiţi secretari de stat, Dr. I. Stetina, 
fost director al căilor ferate şi G.'Kalman, 
fost conzilier.

— Banca Regatului Unit din Londra, 
a redus scontul la 3 şi V2 Ia sută.

Seara de anul nou în Viena.
— Raport special. —

In preseara anului nou soc. acad. 
»Româma Jună« a aranjat, după obiceiu, I
0 serbare în hotel »Central«. j

Sala se umplfi pe rând de un public | 
ales şi numeros, românesc şi străin. începe | 
concertul. j

D-şoara Lazar, pianistă, ne-a cântat j 
cu multă dibăcie şi graţie > Faniazia* din j 
Faust. i

D-l Ionel Crişianu cons. s’a întrecut, j 
pe sine însuşi. Vocea sa, par-că nici odată; 
nu a vibrat de-atâta farmec, mlădiere şi I 
viaţă, ca ’n seara aceasta. Ne-a cântat I 
»Dorinţa« (Vino ’n codru la izvorul etc. | 
de Eminescu), comp. de Dima, şi »Trageţi j 
voi boi*, doina comp. de T. Bredieeanu. \

Apreţiatul artist, cunoscut în cereuri j 
largi aici, d-l Nemeş de Alămor, a stors i 
din măiastră sa violină bucăţi clasice ca ) 
»Serenada« de Grieg ş. a. precum şi arii 1 
româneşti. ]

D-i Şandru, cous. vestit în Bucovina 
prin înjghebarea şi conducerea mai multor 
coruri, ne-a delectat prin pîâcuta-i voce de 
tenor cu >Dochia* de Caudella, balada 
Acomp. de pian de d-şoara Mandicevski.

Cunoscuta noastră artistă, sibiancft, 
d-şoara Anicuţa Voileanu ne-a făcut păr
taşi fericitor clipe, când de sub degetele 
meştere acordurile se închegau în cântece, 
arii, hore in »Fantasie românească*, comp. 
proprie, un fel de poutporiu.

Tot d-sa a susţinut acomp. ia punc
tele 2 şi 3.

Măestria şi stăruinţa artiştilor au fost 
răsplătite prin^aplauze însufleţite.

Dansul începe. Mai intâiu o horă. 
Acum puteam admira, pe trupurile bîne- 
făcute, costumele româneşti în toată frum- 
seţea lor; lucrul fin şi migălos, combina
ţia fericită de colori şi figuri. Şi jocurile 
curg într-una.,.. De-odafă lămpile se sting. 
In semiumbră d-l preş. V. Pcmliucu-Biirlă 
îşi ia adio dela anul vechiu, mulţumeşte 
coloniei şi străinilor de sprijinul dat, do- 
"eşt an nou fericit şi îşi exprimă spei anţa 
c-â so "»etatea se va bucura şi pe viitor de 
aceeaşi delicată atenţiune.

Cu aprinderea lămpilor eleetrice, — 
soliile anului nou, — întră pe uşă 12 că- 
luşeri, membrii ai soc. »R. J « în frunte 
cu vătaful d-l Mârcuş. Păşesc mândru, cu 
mânil8 ’n şolduri, pe marşul »Deşteaptă-te 
Române«. Publicul, frapat de apariţia lor 
neaşteptată, izbucneşte în ropot de aplauze.

Cu o preciziune, uniformitate şi ele
ganţă în mişcări, ce nu se poate escepţiona, 
s’a jucat pentru p imadatd în Viena călu
şarul. bătuta şi brâul. — Pe feţele româ- 

| nilor ceteai o mândrie amestecată cu raul-
1 ţumire, iar străinii deschideau ochi mari

şi nu ştiau ce s’admire: dansurile iscusite, 
ori costumele pitoreşti?

In rânduri de doi, cu căciulile în mâni, 
pe sunetul de muzică şi ovaţii nesfârşite, 
eăluserii să retrag.

A urmat pauza. Căluşerii au rămas 
în costum.

Mai apoi, îţi era mai mare dragul să 
vezi la »Romana« trecând părechi în cos
tum naţional pe dinaintea noastră. — Pe
trecerii i-se imprima un caracter specific 
românesc.

Vine vestea, că d-l Tache lonescu e 
între noi şi i-ar face mare plăcere să vadă 
căluşerii. La dorinţa înaltului oaspe se 
esecuta din nou între neîncetate aplauze, 
»Bătuta« şi »Brâul«.

....Sunase oarele cinci, semn, că petre
cerea s-a sfârşit şi publicul nu se-ndura 
să părăsească sala!

Şi-acum îmi daţi vo»e să fac unele 
reflecţii. Până acum în fiecare an s-au cân
tat piese clasice; ici-colo ceva româneşte. 
»Romana« frumosul dans de salon, cu mo
tive româneşti, s-a introdus de-abia de patru 
ani, jocurile fecioreşti s-au esecutat acum 
pentru îniâiaş-dată. Apariţia în costum a 
multor amabile dame române şi străine 
datează nu de mult.

Cei interesaţi încep a înţelege tot 
mai mult, că singurul nostru teren de va
lid ilare numai acesta poate fi. Cu piese 
clasice aici, unde muzi:a se cultivă într-un 
stil mare, unde sunt atâtea teatre, orfee, 
unde s-aranjază atâtea petreceri după şa
blon internaţional, nu ne mai poate ni
meni impune! Pasul făcut are o deosebită 
însemnătate. Noi, ce trăim izolaţi de rnassa 
compactă a neamului, ne împlinim o sfântă 
datorinţă, faţă d8 sufletul nostru însuşi, 
când ia petrecerile noastre, producţiile ar
tistice şi dansurile vor fi româneşti. Ne 
vom simţi cel puţin o seară într-un an ca 
la noi acasă. — Şi vom profita încă... Cul
tivarea cântecelor, doinelor, jocurilor stră
moşeşti, cari formează o parte din pro
prietatea noastră etnică, va deştepta inte
resul, admiraţia şi dragostea străinilor, ce 
iau parte la convenirile noastre sociale.

Aducem cele mai bine meritate laude 
comitetului actual a societăţii »România 
Jună«, care tot mai mult pare a-şi înţe
lege chemarea. Datoria urmaşilor e să lăr
gească acest program, să tindă spre o 
perfecţionare a acestor sări de distracţie In 
spirit curat românesc.

Numai pe această cale am satisfăcut 
deplin conştiînţii noastre de neam şi ne 
vom impune străinilor.

Viena, la 19/1 1910.
L Gr

in Făgăraş.
(Un răspuns.)

— Ur ma r e .  —

Cred, că oricine să poate convinge 
de perfidia şi tendenţa răutăcioasă, cu cari 
unii din corespondenţi au intervertit faptele.

In sfârşit declar de o minciună in
famă şi afirmaţia coresp. »Tribunei« şi 
»Luptei«, că eu aşi fi ştiut ce s-a decis în 
comisia administrativă cu privire la ab- 
zicere şi ia votul de încredere, deoarece 
eu nu am luat parte la acea şedinţă, 
precum dovedeşte şi procesul verbal şi 
nici n-am ştiut, c l ce s-a hotărât.

Tot asemenea e un neadevăr grosolan 
că eu aş ii măgulit pe flşpanuî, deoarece 
a nu trage cuiva la îndoială caracterul 
său personal şi cinstea sa individuală, nu 
însemnează »linguşire«. Şi afară de aces
tea, eu nici o vorbă de laudă nu am zis 
la adresa fişpatmlui.

Dovada cea mai eclatantă, care total 
nimiceşte afirmaţiunile false ale corespon
dentului este : că eu am făcut contra pro
punere faţă de votul de încredere şi că 
toţi românii ti-au votai încrederea.

Acum, să-mi fie şi mie permis a 
pune întrebarea, că pentru ce nu a rămas 
d-l Şerban în şedinţă, ca să susţină, să 
motiveze şi să documenteze cu cazuri con
crete abzieerea? Apoi să combată hotă
rârea comisiunei administrative şi votul 
de încredere fie politic-ad ministre tiv, fie 
chiar şi »personal* ? Avea o .aziune şi 
dreptul să vorbească în dragă voie ia acest 
obiect despre politică, despre administraţie, 
despre limbă etc. etc. — Căci, împreju
rarea, că i-ar fi venit ia ureche, că Nagy
L. va propune oeprimirea abzicerei, nu 
poate servi de motiv serios şi acceptabil, 
pentru părăsirea şedinţei. Din contră toc
mai atunci trebuia să rămână ia locul său 
şi respingând eventuala propunere a lui 
Nagy L, să inziste pe lângă abzicere.

Dar de ce nu şi-au şi apărat abzi- 
cerea şi motivele (?) ei, d-l vicar Maca vei 
şi d-l Max. Recean, cari au fost de faţă?

Şi de ce nu au combătut şi dânşii 
i votul de încredere, ceince emu tocmai aşa 
| datori a face ca şi mine ?
| De ce nu aţi făcut alte declaraţii, la 
ce aveaţi nu numai dreptul, ci şi dalo- 
rinţa? Nimic nu aţi făcut însă, ci untd 
s-a dus, ceilalţi doi aţi tăcut.

Am fi voit să ştim şi noi ceilalţi 
prin cine, când şi ce pace s-a încheiat cu 
fişpanii? Pe baza cărui program ? Naţional 
ori moderai şi cari au fost condiţiile şi 
garanţiile politice şi administrative ale 
vestitei »păci stricate«? Căci fraza goală 
de »pace« aruncată ne hârtie, nu se poate 
lua în serios.

far singura dorinţă de »pace* a d-iui 
Şerban, po care Ia toate ocaziunile o in
tonează, începând cu fraza sa stereotipă: 
»d-lor eu vreau pacea* nu se poate con* 
sidera de o »pace a românilor cu ungurii«, 
ci cel mult do o pace a sa personală.

Lucru natural deci că nici un ro
mân nu să putea angaja să apere abzi- 
cerea, pe care toţi au desaprobat-o — şi 
pe care nici chiar cei interesaţi nu au voit 
să şi-o apere.

Cine vrea să înceapă »acţiune«, acela 
trebue bine să o precugete şi în primul 
rând el însuşi să se espimă.

Cu abziceri şi cu părăsirea terenului 
de luptă — nu se poate face »acţiune*.

(Va urma.) Dr. I. Ş encbea.

Din Bucovina.
In o corespondenţă primită de »N. 

Rom.«, se spun aceste lucruri despre »So
cietatea p. cultura şi literatura română 
din Bucovina« :

D l Chisanovici a constatat că so
cietatea, care dispune de o avere destul 
de frumoasă, nu ştie să o întrebuinţeze, 
după cum ar trebui să fie. Din cele opt 
puncte, în care se specifică atât de fru
mos scopul societăţii, c a : răspândirea cul
turii în popor, editarea de cărţi şi broşu- 
rele cu conţinut poporal, tipărirea de cărţi 
didactice, aranjarea de conferinţe instruc
tive, scăparea comunelor în pericol de 
slavisare ş, a., comitetul de pănă acum n-a 
împlinit decât un mic punct: întreţinerea 
unui internat. Aceasta însă nu poate să 
constifue activitatea unei societăţi pentru 
cultură şi literatură. Causa însă este lipsa 
unui »spiritus agens«, a unui om cil ini
ţiativă în societate.

D-l Totan constată că, prin aceia ca 
societatea nu se întruneşte îa fiecare an, 
spre a face o dare do seamă despre acti
vitatea comitetului şi a primi directive, 
se încalcă statutul societăţii şi se brus
chează membrii şi aici e şi cauza pentru 
care interesul publicului pentru societate 
slăbeşte.

Societatea are o biblioteacă frumoasă, 
mai ales în ceia ce priveşte literatura mai 
veche, care se află în cea mai mare neo
rânduială şi nici nu se poate consulta cu 
folos. Literatura modernă nu mai afla loe 
în bibliotecă; cabinetul de lectură e ase
menea în neorânduială. Oratorul face apoi 
o paralelă între »Asociaţia« transilvăneană 
şi între societatea, noastră. »Asociaţia* 
transilvăneană, care dispune aproape de 
aceleaşi mijloace ca societatea noastră, 
desvoită în toate direcţiile o activitate de 
admirat (priviri din depărtare... — Red. G.) 
satisfăcând, astfel, cerinţele celor trei mi
lioane de români, pe când noi nu putem 
satisface trebuinţele nici ale celor 200,000 
de suflete. Comitetul a greşit foarte mult. 
Cine a fost mai chemat de a serba amin
tirea lui Şaguna sau de a i comemora p© 
Eminescu decât societatea noastră? A 
lipsit însă bunăvoinţa şi iniţiativa l D-l 
Tofan spune, mai departe, că ar fi de re
levat încă multe păcate din trecut, dar, 
în vederea declaraţiei preşedintelui că în 
societate trebue să înceapă o eră nouă, 
el nu voieşte să răscolească trecutul plin 
de greşeli şi de păcate.

Trec&ndu-se la alegerea comitetului, 
au reuşit să fie aleşi şi câţiva bărbaţi 
muncitori şi energici, în care fapt voim să 
vedem schimbarea sistemului celui vechiu.

Comitetul ales s-a constituit în ur
mătorul mod: preşedinte Dionisie Bejan; 
vice-preşedinţi lancu Fiondor şi Sextil Puş- 
cariu ; secretar George Tofan ; casier Va- 
sile Iemna, iar membri: profesorii univer
sitari Vasile Gheorghiu, Ştefan Saghin şi 
Teodor Tarnavschi, profesorii Eugen Bo
tezat, E. Forgaci, T. Sauciuc, A Litviniuc 
şi Mihai Vieoi, medieul Dr. Procopovici, 
Gaorge Sârbu, Eraclie Bocancea şi Dimi- 
trie Bucevschi.

Punem nădejdea noastră în,comitetul 
acesta nou, si-i urăm o activitate rod
nică

*
Societatea »Şcoala Română« din ji- 

dovitul orăşel Storojineţ, a aranjat zilele
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trecute o petrecere, care n-a satisfăcut de 
ioc. Mulţi români din localitate şi din dis
trict au lipsit, în schimbul cărora au venit 
nişte străini (chiar şi jidani !) Este un 
obiceiu rău la noi că românii noştri nu 
mai pot întreprinde mai nimic fără a cere 
sprijinul străinilor, şi mai ales, al jida
nilor. Este un alt obiceiu rău că românii 

>pfeştri nu se pot deprinde a vorbi româ
neşte la petrecerile lor româneşti. Un obi
ceiu urât însă este ca o parte din socie
tatea noastră românească, mai la toate 
petrecerile noastre naţionale, nevoind să 
afle alte distracţii, joacă ia cărţi.

»Şcoala Română« din Storojineţ, — 
un district pe jumătate slavisat, — caro 
sprijineşte orice mişcare naţională, ar me
rita mai multă atenţie din partea româ
nilor. cel puţin a celor din acel district.«

scris şi noi că a fost oprită de-a fl jucată 
pe o scenă din Viena, are următoarea dră
gălaşe poveste:

Un general dintr-o mică garnizoană 
din Galiţia, doreşte mult să se retragă, 
dar nevastă-sa are gărgăuni de ranguri şi 
mai înalte, şi nu-1 lasă. Ua prietin dă ge
neralului un sfat bun: la viitoarele ma
nevre să se pună şl să le facă toate de-a 
n’doasele.

— Fă-te prost! — zice prietinul.
— Şi dacă mă prind ?
— Fă-te prost înainte!
—- Şi dacă-mi iace o dojana ?
— Fă-te prost înainte 1
— Şi dacă-mi râde în faţă »priva-

— In 26 1. c. va avea loc în sala dela 
»Redoută« o petrecere cu dans a pom
pierilor voluntari din Braşov.

Parlamentul otoman a fost distrus de
flăcări. Zidirea a ars până la temelii şi o 
mulţime de acte preţioase şi obiecte isto
rice au perit. încercările de salvare n-au 
isbutit.

La Gursele de »Bobsleigh« din Sinaia,
A. S R. Principesa Eiisabeta a fost vic
tima unui accident, din fericire nu prea 
grav Sania în care se afla Alteţa Sa s-a 
răsturnat şi Principesa, împreună cu per
soanele cari se aflau înainte, a fost asvâr- 
ita la o mare distanţă. Din fericire, con- 

fuziunile sunt uşoare şi se vor vindeca în 
scurt timp.

cor. întru amintirea rudeniilor sale repo- 
, sate cu numele loan; dela d-na Eugenia 
: Paraschiv n. Mihali din S. Sebeş 10 cor. 
în memoria iubiţilor ei reposaţi: loan, Gre- 
goriu, Ana, d-1 Iuliu Pop; Gherla în amin
tirea colegului său Vas. Babi 10 cor.

Primească generoşii donatori sinee- 
rile noastre mulţămite. — Direcţiunea ^coa
ielor medii gr. or. rom. din Braşov.

Do! culegători tipografi români află
condiţie cu plata după tarif. Să se adre- 
sezu la tipografia A. Mureşianu Braşov.

»In cancelaria advocaţialâ Dr. Romul
Boila, Dieiosânmărtin, află aplicare mo
mentană un candidat de advocat«.

Be la corespondenţii noştri.
Mult Onorată Redacţiune!

Am luat parte la reprezentaţia tea
trală din Sângeorzul-de-câmpie şi pot spune 
că nu mi-a părut rău, deşi am avut un 
drum teribil de greu. Doresc sări fac cri
tica acelui teatru pe calea aceasta cu atât 
mai vârtos, ca ştiu, că Gazeta e cetită do 
mulţi preoţi, învăţători şi fruntaşi de-ai 
noştri, cari toţi pot lua exemplu dela frun- 

viaştd nostru Dionisiu Şimon, mare proprie
tar şi tînărul înv. Teodor Corbean şi cel 
penziónál Alesandru Şimon cari cu un 
zel nespus au aranjat toate şi au instruál 
diletanţi ţărani, cari au jucat piesa »Aşa 
a fost sa île« aşa de bine, încât mai bine 
nici ca s-ar fi putut.

Apoi diletanţii inteligenţi într-ade- 
văr au fost de admirat, cu deosebire d-nul 
T. Corbean a fost de neîntrecut în toate 
3 rolurile grele şi deosebite ale sale. Atât 
ca Sandu îndrăgostit şi desnădăjduit şi 
cântarea »Câte păsărele în codru«, tot în 
acelaş rol, au fost de tot bune. Doamna 
Dionisiu Şimon în dialogul »Otravă pen
tru hârciogi« a fost o maistoriţă desăvâr
şită, în costumu-i mureşenesc şi mânioasă 

1 cum era, a fost o furie de tot drăguţă (zum 
essen — ?? Red.). Numai în cântarea tot din 
acel dialog »Vai trăzni-te-ar Dumnezeu« 
s-a observat puţină oboseală dar şi aceia 
ne-a făcut să o uităm în piesa lui Trocar 
»Leac pentru soacre« în rolul greu al bu- 
nichii, o bătrână de 52 de ani, nes
pus de ridicolă în dragostea-i mare faţă 
de medicul său. Dr. Criveţ, care încă a 

ifost un adevărat medic burlac. Rolul ace- 
, sta l-a jucat d-1 Alesandru Şimon, înv. penz,, 

care a fost preste tot foarte bine numai 
, trebuia să vorbească puţin mai tare. D-1 

loan Rusu, înv. in Dâmbul-de-câmpie a cu
cerit deja în primul moment publicul, cu 
deosebire a fost de tot bun în rolul lui 
Frunzescu unde a păşit cu o siguranţă şi ele
ganţă deplină pe scenă. Avea nişte gesturi 
şi mişcări ca un născut nepot de ministru; 
in scena unde află în fi ne pe femeia ne
cunoscută ce o iubea şi care e soacra lui 
Isvorean prietinul lui, nu a fost destul de 
însufleţit în declaraţia dragostei sale, a 
lipsit potasui de lipsă dar îneoalea a fost 
foarte bun. D-1 Corbean în rolul său, Nicu 
Isvoreanul, încă a jucat de tot bine, iar în 
dialog ca ucenic păpucar a jucat atât de 
natural, de ne mai pomenit, natura-i şi cea 
hazlie şi ştrengărească i s-a potrivit de mi
nune în acel rol şi maistoriţa ce-i drept 
a fost de aceiaş forţă, secerând aplauzele 

* continue ale publicului. Dacă nu aşi şti că

t  diletant până la artist e un singur 
însă de minune greu se face si foarte 

foarte rar, aş zice că a jucat cu artă muită. 
Fie însă destul atâta do început şi doresc 

f să urmeze mai departe şl vor deveni mân- 
I dria noastră. In rolurile mai mici ca d-na 

Boldescu soacra, Doamna Alexandru Şi- 
p mon şi soţia lui N. Isvoreanul, Doamna 
i Mihail Şimon, s-au nizuifc să fie la locul lor 

şi le-a şi succes destul de bine.
Printre oaspeţi mi-am însemnat pe 

d-1 prím-pretore Veszprémy şi p-etorele 
Dr. Lengyel, notarul Ihász L., d 1 Nicolau 
Vulcu, mare proprietar şi st. familie pro
topopul Târnovean cu st. fam., Alesandru 
Maior, preot cu st. fam., d-1 preot Emil 

r Pop, d-1 preot Rusu. d-1 preot Ştefan Col- 
ceriu şi d-na, d-na văd. Uilăcan, d-1 Emil 
lustian şi alţii mulţi tineri, cari după re

prezentaţie au dansat până în zori şi şi-au 
■ petrecut cu veselie.

Români iubiţi! Urmaţi exemplul bun 
şi să ne revedem cu bine cât de curând 
la o întrunire ca asta.

Un spectator.

STI H
9 Ianuarie t .

l i e r  fT e l t l l ie r r e n l tu g re l  oder 
pie Sehnsucht nach dem Zylinder, — ; iesa 
rdui Roda Roda şi Rössler, despre care am

dinerul“ ?
— iţi aduni toate puterile şi te faci 

prost înainte!
Generalul se supune. La manevre în

curcă o prostie după alta. îşi trimite oas
tea în gura tunurilor; daeâ-i duşmanul 
în dreapta, el pleacă la stânga, asupra 
unei cete de trei oameni pune să dea foc 
un batalion întreg, şi după toate acestea, 
când se termină manevrele principele re
gal îl serbătoreşte, ca pe-un erou, şi-l face 
mareşal, drept răsplată a — dovezilor stră 
lucite de şcoală japoneza, Ui cărei neîn
trecut elev s-a dovedit generalul E

In piesă mai este o »istorioara« — a- 
eeia care n-a fost pe placul Curţii.

Un tânăr principe din familia regală 
face curte unei dame tinere şi frumoase, 
cu îndărătnicie, d^r cu puţine rezultate. 
Abia în al treilea act, când lupta-i în toi 
tinerei dame i se face mila şi dâ un ren- 
dez-vous principelui, pe o colină de unde 
se diriguiau manevrele. Figura principelui 
amoros, care-şi dă întâlniri cu femei, şi 
pe urmă vorbeşte de şcoală japoneză, stâr
nea mult haz, seară de seară. Unei dame 
din societatea înaltă însă î-se păru, că în 
principele acesta recunoaşte pe un fiiu al 
împăratului Wilhelm, oaspe regulat al ma
nevrelor austriaco şi la intervenţia ei — 
actorul cel mai de seamă din piesă (Ch&rle) 
a fost silit să se jîmbolnăveasca, dintr-o- 
dată ! Piesa anume a lost odată încuviin
ţată de censură şi acum nu mai putea fi 
oprită. Censorul însă a fost scos din 
siujbă.

Roda-Roda (cel cu căsătoria liberă) 
a făcut proces directorului de teatru, pen
tru despăgubire.

Lista neagră D-1 Emil Taus a fost 
osândit de curtea cu juraţi din Budapesta 
la 3 luni închisoare şi 1000 ror. amendă, 
pentru agitaţie în contra rassei maghiare, 
şăvârşită prin articolul »Ei vreau pământ«, 
în care articol era combătută politica de 
colonizare!!

Internata! Petras. Primim spre pu
blicare acest concurs: Pentru ocuparea a- 
lor 16 locuri de cvartir gratuit in »inter
natul Petrán« din Chij, al »Ascciaţiunei*, 
pentru universitarii români, se escrie prin 
aceasta concurs cu terminui de 25 Ianua
rie n. a. c. Concurenţii vor avea să adre
seze petiţiuoile subscrisului comitet şi să 
Ie iîîstrueze cu/. 1 »Index« ca dovadă, că 
sunt înscrişi la vreuna dintre facultăţile 
universităţii din Cluj, şi ca au licu t spo
rul cerut în studii. 2. Atestat da pauper 
täte, însoţit de alte informaţiuni re fe r i
toare la starea materială a părinţilor. 3. 
Cvitanţă despre plutirea taxei de membru 
extra ordinar ia Casina română din Cluj. 
Petiţiunile astfel instruaie să se trimită 
necondiţionat până la acest termin subscri
sa iui director (Cluj. strada: Jókai Nr. 6). — 
Comitetul »Despărţământului Ciuj al Aso- 
ciaţiunei etc. Eugen lop Păcurariu. di
rector. Dr. Valentin Pornita, secretar.

LOCiiS. Duminecă seara, în restaurant 
»Europa«, orchestra oraşului va da al doi
lea concsrfc de carneval, cu bucăţi din 
Reiubar*!' Reutzscii. Bakó, Millöcker, Bern
stein, uöiiár, etc. Texte de explicare se 
găstsc la cassă, pentru 4 fi!.

— Duminecă, 23 1. c va fi deschisă 
immacia »La arap« a lui 1. Hornung.

— Duminecă, ia orele 11, în sala de 
consiliu a bisericei reformate se va des
chide expoziţia de tablouri a lui Nógrádi. 
Se poate cerceta între orele 9—1 şi 3 - 0. 
Intrarea 40 fii. Banii adunaţi se vor da 
pentru fondul săracilor.

— Cei ce au să plătească dare de 
venit c 1. ÍIÍ, sil dea lasiuniie lor la oficiul 
de dare până în 28 Ianuarie, almintrea 
vor ii taxati din oficiu.

Convocare. Reuniunea de înmormân
tare din Zârneşti va ţinea adunarea gene
rală ordinară la 30 íanuárie 1910 la 1 oră 
după arar azi în iocaiul îndatinat. Qaroiu, 
director N. Sperchez, secretar.

Din revistele Streine. Cenzura a in
terzis reprezentarea dramei religioase »Ma
ria Magdaléna« a lui Maeterlinck, cerând 
oarecari modificări.

— »Necunoscuta« căreia Alfréd de 
Musset i-a adresat numeroasele scrisori 
deschise numai acum la Biblioteca Naţio
nală, ţar fi d-ra Aime d’Alton, soţia de 
mai apoi a lui Paul de fMusset, fratele 
Doetuiui. Ea s-a născut la 1811 şi a mu
rit în 1881.

— Paul Bourget se plânge de modul 
cum critica franceză i-a interpretat inten- 
ţiuoile sau »simbolurile« din noua lui 
piesa de tetiru: »La barrieade«. Scriitorul 
zice. ironic, că dacă era scandinav, ar fi 
fost mai bine înţeles şi deci, mai cu drep
tate j .  decât.

— Sarah Bemard refuză acum an
gajamentul ce contractase la Londra, pen
tru Septemvr;e şi Oetomvrie viitor: cu 
câte 100,000 lei pe lună. Tragediana a a- 
flat că im presari ui are intenţia de a o 
fnee să apară pe scena unui »Musis-Hall« 
în ioc de o scenă a unui mare teatru. De 
aci refuzul angajamentului.

Tămăduirea ofileai prin muncă fizică!
In loc de repaos desăvârşit, unii doctori 
au început a-i deprinde treptst-troptat cu 
murea. încă de mult Brehmer, punea pe 
ofticoşii, nu prea prăpădiţi, să facă din ce 
în ce oaa; lungi munci.

Se capătă lecuiri mai ales la acei, 
cari n-au început a avea friguri. Daca are 
îl pun la repaos, până ce coboară tempe
ratura şi apoi începe cu munca, il su
pune de pildă să care greutăţi din ce în ce 
mai mari cu panerul, etc. Apoi ia lucrul 
cu lopata, dându-i să scoaţă din ce în ce 
mai mare câtime de pământ. Apoi trec ia 
iucrui cu bariéiul. Pe lângă asta bolnavul 
îşi face singur toată gospodăria.

Pentra noua biserică din Claj, au 
binevoit a-şi răscumpără felicitările de 
Anul nou, următorii P. T. domni: Majo
rul L. Popa, Braşov 5 cor, Dr. E. Qăianu 
protopop Cluj 5 cor., Romulus Papp Kde 
reg., Cluj 5 cor., Victor Illyés proprietar, 
Cluj 50 cor., Vasiio Hosszú jude de tab'ă, 
Cluj 5 cor., Valentin Dragau eomptabil, 
Cluj 1 cor, Dr. Poruţiu adv., Cluj 5 cor,, 
Dr. Iuliu. Pordea adv., Cluj 1 cor., Dr. 
A mos Frâneu dir. de bancă, Cluj 5 cor., 
George Faragó nőt. peus., Ciuj 2 cor.. L. 
Papp asesor la sedria orf. în pens., Cluj 
1 cor., Andreiu Pora învăţ,, Cluj 1 cor., 
lo:-if Mibu, Cluj 2 cor., Nic. Moldovan,Cluj 
1 cor., loan Pop, Cluj 1 cor., văd. Susana 
Cioplea, Cíüj 1 cor., loan Pop, Cluj 1 cor., 
Teodor Terziu, Cluj 1 cor, Mihail Radu, 
Cluj 1 cor., Traian Roman of. de bancă, 
Cluj 1 cor., Demetriu Bucolan, Ciuj 20 
fileri. Antonia Mandea! secretar de bancă, 
Ciuj 1 cor.

Necrolog. Addiua Tiiidăuanu »?. Ol- 
tmnu  după lungi suferinţe a încetat din 
vieaţâ Vineri, în 8/21 Ianuarie 1910, la 
orele 12 ziua, în vârstă de 33 ani. înmor
mântarea va avea loc Duminecă, în 10/23 
Ianuarie, la 2 ore p. io.. din strada 8che- 
wiss Nr. 7, în rimilerul ecnnnl din ioc. 
— Odihnească in împărăţia celor drepţi. — . 
Sibiiu, 8/21 Ianuarie 1910. — Jalnic# fa -1 
mibe.

Trimitem directorului revistei »Lu
ceafărul«, d-lui Oct. 0. Taslâuanu, a cărui 
soţie a fost reposatâ, sincerele noastre 
condoienţe.

Pentru masa studenţilor români din 
BfaşOV au intrat: dela doamna Etiieinia 
Kertsch 15 cor. în amintirea doamnei Ma
ria Belu, loastă directoră de internat, dela 
d-1 Vasi ie N. Orghidan din Bucureşti pro
A. n. f. 20 cor., dala d-na Lucia Boioga şi 
fim: Lucian 10 cor. întru amintirea lui 
1 >nel Dâra, dela Anonim, Budapesta 10

Mnlţămită publică.
D>n prilejul trecerii la cele veci- 

nice a iubitului nostru Dumitru F. 
Mareea, comersant în Braşov, mul
ţumim călduros tuturor celor ce 
au binevoit a lua parte la înmor
mântarea scumpului nostru răpo
sat, precum şi celor ce au bine
voit a ne condola şi a ne mângâia 
în acele momente. Ia deosebi sun
tem recunoscători şi mulţămitori 
onoratului corp învăţătoresc dela 
şcoaiele noastre elementare de băeţi 
si fetite din ioc, cari au luat parte 
la înmormântare în număr complet.

In numele jalnicei familii: 
Dumitru Mareea, înv.

u t

G l u m e .

Nouă descoperire.
— Ştii soro, că profesoral B. desco

peritorul atâtor lucruri minunate, a inten
tat divorţ muerii sale?

— Învăţatul nostru?
— El chiar.
— Şi oare pentru-ce rogu-te!
— Pentru o nouă descoperire inte

resantă.
— Auzi minune! Şi ce-o fi aia ro

gu-te !
— Uniforma unui ofiţer dela arti

lerie.
*

&’« brodit.
— De ce se zice totdeauna: limba 

mamii=maternă, şi niciodată limba tatii— 
taternă.

— Pentrucâ tata rar ajunge să se 
folosiască de limbă în casa lui, iar mamă 
nelirnbuţă nici că se poate închipui.

*
Lămurire.

Tom a lui Ricozenie, alunecând, căzu 
cât era să i-se rupă oăsele şi tu dus la 
medic, care nevăzând in pripă pe dinafară 
unde o serinteaia, îl întrebă:

— In ce Ioc te-ai lovit?
— Mergând la jidovul Siniea de peste

râu!

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Ram.

Redactor respons.: Dr. Sevei* Dan. 

Comande pentru

Lemne de fag
(aduse acasă eu 
cor. 27 de stânjin)

şi

Gărbani de lemn
se primesc; în Hotel Continental 

strada Castelului 48.

Petru A. Popovlei.

SĂ capetâ. pretu.tina.eni

C re m ă  de d in ţ i in d isp e n sa b ilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.
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cassă de economii, societate pe acţiuni în
Cincul-mare

Convocare.
P. T. acţionari ai cassei de economii, „ARMO

NIA* se invita — în senzul §§. 14—27 din statute 
— la

a Via adunare generala ordinara,
ce se va ţinea în Cincul-mare la 16 FcbrUdriU 1910, 
la 10 oare a. m. în localul societăţii.

Obiectele de pertractat:
1. Raportul Direcţiunii şi al comitetului de su- 

praveghiere, despre gestiunea societăţii pe anul 1909.
2. Prezentarea bilanţului.
B. Propunere asupra distribuirii profitului curat.
4. Picsarea marcelor de prezenţă pe anul 1910.
5. Alegerea alor 2 membrii în direcţiune pe B 

ani conform §§ 30, 55 şi 56
6. Alegerea comitetului de supraveghiere pe un 

nou period de 8 ani.
Domnii acţionari, cari — în senzul § lai 17 din 

statute — voie*c a participa la aceasta adunare, în 
persoană sau prin plenipotenţiat, sunt rugaţi a-şi de
pune l,i cassa societăţii sau Ia cassa de economii 
„Furnicatt în Făgăraş acţiiie şi eventual dovezile de 
p enipotenţă cel puţin cu o zi înainte de adunarea 
generală

Cincul-mare, 12 Ianuarie 1910.
D irecţiunea.

Nagysinki takarékpénztár részvény- 
társaság.

Meghívás.
Az „ARMONIA“ takarékpénztár t. c. részvénye

sei — az alapszabályoknak 14—27 §§-ai értelmében,
— Nagysinken 1910 február hó 16̂ án d. e. 10 órakor 
az intézet helyiségében megtartandó

VMk rendes közgyűlésre
meghivatnak

Tárgysorozats
1. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság jelen

tése 1909 üzletévről.
2. A zárszámadás előterjesztése.
B. Javaslat a tiszta nyereség telosztására.
4. A jelenléti dijak 1910 évre való megallapitása.
5. 2 igazgatósági tagnak B évre való választása

— a 80, 55 és 56 §§. értelmében.
6. A felügyelő bizottságnak S évi időszakra való 

választása.
A részvényesek kik — az alapszabályoknak 17 

§ a értelmében személyesen vagy meghatalmazottak 
által részt akarnak venni — kéretnek részvényeiket 
vagy meghatalmazási okmányaikat az intézet pénztár
nál vagy a Fogarason székelő „Furnica“ takarék
pénztárnál legalább egy nappal a közgyűlés előtt le
tétbe helyezni.

Nagysink , 1910 jánuár hó 12-én.
Hz igazgatóság.

Contul-Bilanţ pro 1909. — Mérleg-számla 1909 évre.
ACTIVE — VAGYON : Cor. fii. PASIVE — TEHER: Cor fii.

Cassa — Készpénzkészlet • • • 1642168 Capital societar — Részvénytőke . . . 100000 —
Cambii — V á ltó k .....................  292.529*— Fond de reservă*) — Tartalék alap 16939*42
Cambii eu acop. hipot. — Jelzálo- fond de binefaceri— Jótékony-

gilag bizt. váltak . . . , 97.662- — 389891 célú alap . . . . . . . .  242*80 17182 22
Aefium streine— Idegen részvények . 400 Depuneri spre fructificare — Ta-
Reahtáti — Ingatlanok . . . . • 16504 60 karékbetótek ..................................... 187502 69
Mobiliar — Intézeti berendezés . 508 24 Reescont — Visszleszámitoít váltok . . . 105523 —
10% amortizare — 10% leírás 50*82 457 42 Conturi curente — Folyó számlák . 744 50
Debitori — A d ó s o k ..................... . . . 1270 71 Creditori — Hitelezők . ..................... 1000 —
Afiticipatiuni — E őlegek . . . • • 1835 — Dividende neridicate — Fel nem
Interese restante — Hátralékos kamatok 1665 08 vett oszta lékok . . . . . . . . . . . . . . . . . . 141 88
Interese anticipate de res<*ODt — Interese transitoare anticipate —

6797Előlegezett visszleszámitolási kamatok 1406 54 Átmeneti kamatok. . . . . . . . . . . . . . . . 73
Profit cúrat — Tiszti nyereség . . . . 10960 01

t
*) Cu dotaţiunea din anul acesta se urcă la 20,000 cor. 
Folyó éri dotátióval 20,000 Korona.

429852 02 429852 o;t

Cilii Perflere şi M t  im 1 09. - ^  ‘ Veszteség és nyereség-számla 1909 évre.
1

DEBIT — TARTOZIK : Cor. m CREDIT — KÖVETEL: Cor. fii.

I n t e r e s e  —  K a m a t o k : I n t e r e s e  —  K a m a t o k :
după depuneri — betétek urán 7711 89 deescont—leszámítolt váltok után 31178*06
după reescont — visszles/ámi- de cont curent — fo!yó>zámlók

tolt váltok u t á n ' . . . . . . . . .
fondului de rezervă — a tartalék 

a l a p n a k . . . . . . . . . . . . . . . .
5642.38 után . ■. . . . . . . . . . . . . . . .  8*52 31186 58

815 — 14169 27 Tacse pentru iran seri éri de acţii— Részvényátiratási d ija k . . . . . . . . . 30
C o n t r U m ţio n e  —  A d o k :

directă ţn comunală — ăilami 
és községi . . . . . . . . . . . . .

55 67Pro diverşi — Egyéb jövedelmek

1959-61 X
10%' dare după interesele depu \

nerilor— 10% O- tet kamar adó 771 28
2902 27

\
Competinţe — Illetékek . 171*46 \

S p e s e  — K ö l t s é g e k : \
Porto .. Porto . . . 265-25 \
Maree de pre> enţă — Jelenléti dijak 202 - \
Sal..re — Tiszti fizetések 1654 — \
Chirie — Hazb-r . . . . 1~Ü*— Ny
Spese de bin u — Irodai költségek 
10% amorţi sare dm m biber —

898-63

3240 70
\

10% leírás a berend-vésbö. 50*82 N.
Prufit curat — Tiszta nyereség . ♦ • 10960 01 \

— ! 31272
Í

25 31272[25
1

Cincul mare, 31 Dec. 19 9. — Nagysink, 1909 decz. 31 én.

D i r e c ţ i u n e a :  Az i g a z g a t ó s á g :
S t ă n u l e ţ u  m . p .  V a l e r i u  P o p  m . p -, I a c o b  M i c a v e i u  m .  p . ,  I o a n  B a s t i a  m -  p . ,

casser. — pénztárnok. contabil — könyvelő. presid. direct. — igazgatósági elnök, vice-nreş. dir. — igazgat, alelnök.
I .  Dejenariu m . p . ,  Moise Derloşea m . p . ,  ïoan Stângu m . p - , Moïse Buitan m . p .,

Oomiteitil de su p ra v eg h ere: -  H fe lü g y e li  b izo ttsá g :
Dânïla Şerban m . p., H ic .  Pleşariu m . p - , Harit Prescurea m - p , losïf Bastia m . p,, Moïse Brumbescu m . p.,
preş. c. supv. — fe). biz, ei. c. su p — tel. bízót. tak*

i¥8Í6ía*ia« o .  JT ina. rev izo r esüert. al ..Solidarităţi... — a „Solidaritatea“ szakértő  revizorja.

Slăbirea de nervi

;iSC-

( a11’ a .‘o 
&!r.bui sa*: 
rî ncodâri- 
io dferitei 

ale inime
ni;ei munci prea ir:- 
IStoare, unei lucrări 
spini cale prea în or- 
ds(p, sau urmărilor 
simt « minte)or noastre 
îngrijorate si dure
roase etc. sau concu
renţei prea agitate a 
secolului nostru. Per- 
osane cu nervi slabi 
drue lâncezesc în lipsa 

e putere şi energi- 
aeîncereat ca cu aju 
st, ol E'ectricităţ-ii să 
tcarămădueascS, şi as

tăzi n’au destule cu
vinte de mulţumită şi de laudă pentru 
efeotul bun al curentului electrio. Pen
tru aceia recomandăm tuturorce ior ce 
sufer de slăbiciune să şi procure bro
şura noastră „Tractat, despre Eiectro- 
therapia modernă Această broşură o 
vor primi g r a t i s  şi franco toţi aceia 
cari se vor provoca ia ziarul nostru.

Institutul de ord. medical
„ELECTRO-WITALIZER",
Budapesta IV., Kăroly-korul 2. Felem 51.

«Tohann Szyetlfk, din Aisef 
h^rkut scrie în 29 Dec. 1908. !?: 
stimate D le Dr.! Mă bucur că \'i: 
pot aduce la cunoştinţă că nu nr î i 
am răgoşeli, sunt iarăşi vesel şi n f 
am recăpătat pofta de lucru, t  tv* 
bietul mie mai uşor şi mai elat-ic 
Cu un cuvânt mâ simt ou mult u i: 
bine ca înainte. Aoaratul îl fck- 
seso încă. şi acuma, el funcţiona; s 
perfect.

Cobim pentrn o carie ie cinste:
In stitu tu lu i de o rd . med.
„ELECTRO-VITALIZES“

Budapesta, IV. Kâroly-korut 2 felem. 5!.
Rog -mi trim ite gratia şi franco, în  
cuvertă închi & oo f  „SISTEMUL de 
VINDECARE ELOCTRIC MODERN11

. f bărbaţi 
Pentru{ femei
N u m e l e : __________________________
Comuna şi
poşta u ltim ă _______________________ _

Tae ş i lipeşte  pe o coresponden ţă .
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Contra tusei, răpşolei şi catarului arc efect
m a i  Totih

Bomboane Pemete
a le  lui R E T H Y

a se observă, ca la cumpărare să 
se ceară expres Bomboane Rediy, 
deoarece sunt mult« imitaţii rele

Să cumpăram numai 
RÉTHY Pe n3te bombóne !

laşîne de cusut
şi piii'ţUc lo r  eosistitutivr,

fabricat indigen şi din streinâtate
se cap&tă lucrate foarte bine şi solid 
ru  p re ţu ri foarte  ie ftine la

Michael Mooser,
3S. B ra şo v , S t r a d a  P o rţ ii 33-


